

வேலணை கிழக்கு மகா வித்தியாலையம்

(வேலணையின் இரண்டாவது உயர்கல்விக் கலைக்கூடம்)

யாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டின் தென்மேற்கு திசையில். கடலில் பரந்து கிடக்கும் சப்த தீவுகளில் நடுநாயகமாக விழங்குவது லைடன் தீவு. ஊர்காவற்றுறை லைடன் தீவின் தலை நகராகவும். தீவுகளின் போக்குவரத்து துறைமுகமாகவும் திகழ்வதால் அதுவே தீவகத்தின் தேர்தல் தொகுதியாகவும் திகழ்கின்றது. லைடன் தீவின் மத்திய கிராமமாக விளங்குவது வேலணையாகும் மேற்கில் சரவணை சுருவில் புளியங்கூடல் சரவணை என்ற கிராமங்களும். கிழக்கில் மண்கும்பான் வடக்கிலும் தெற்கிலும் கடல் பகுதிகளையும் எல்லைகளாக கொண்டதாகும்.

இக்கிராமத்தில் வேலணை பெருங்குளம் முத்துமாரி அம்மன் ஆலையம் சாட்டி மதா கோவில். முடிப் பிள்ளையார் கோவில், துறைமுக ஐயனார், சிற்பனை, வங்களாவடி முருகன்கோவில்கள், காளிகோவில். இலந்தவனம் பிள்ளையார் சாட்டி பள்ளிவாசல் போன்ற முக்கியமான பிரதான ஆலையங்களும் சுற்றுலா இடமான வெள்ளைக் கடற்கரையும் திகழ்வதோடு பனை வளமும் தோட்டப் பயிர்களும் நெல்வயல்களும் கிராமத்தின் சிறப்பைக் கட்டியும் கூறுவது போல் பெருமை சேர்க்கின்றன. இத்தோடு தமிழும் சைவமும் சிறப்புற்று விளங்கியது வேலணை கிராமமாகும்.

இத்தோடு தமிழ் ஆசான்களான தம்பு உபாத்தியாயர். கந்தப்பு உபாத்தியாயர் போன்ற சமூக உணர்வு கொண்ட வேலணையூர் பெருந்தகைகள். தமது கிராமத்தைப் போல் மற்றைய தீவக கிராமங்களுக்கும் கல்விக்கு சுடர்ஒளியாய் சேவையாற்றினார்கள். இதனால் வேலணைக்கு ஏனைய தீவக கிராமத்து மக்களிடம்பெரும் மதிப்பும் மரியாதையும் உருவானதோடு பயணத்தின் மத்திய இடமாக வேலணை இருந்ததினால் உறவையும் வளர்த்து விபரம் தெரிந்து கொண்டார்கள்.

வேலணை கிழக்கு, மேற்கு, வடக்கு செட்டிபுலம் துறையூர் பள்ளம்புலம் என்ற பல அடைமொழிகளைக் கொண்ட பிரிவுகள் உள்ளன. கிராமத்தில் சாட்டியில் உள்ள நன்னீர்க் கிணறு ஒருபெரும் வரப் பிரசாதமாகும். இதனால் பல கிராமங்கள் இப்பவும் பெரும் பயன் அடைகின்றது. நீரின்றி அமையாது உலகு என்ற வள்ளுவப் பெருந்தகையின் வாக்குக்கு அமைய இக்கிராமத்தை ஏனைய கிராமத்து மக்களும் எண்ணிப்பார்க்க உள்ளது. கடலின் கரையில் உண்டாகும் நன்னீர் ஊற்று ஒரு அற்புத அதிசய புதுமையாகும்.

மேற்குறிப்பிட்ட பிரதேசங்களின் மாணவர் கல்வியை மனதில் எண்ணி வேலணை மேற்க்கில் மத்திய மகா வித்தியாலையமும். சைவப்பிரகா சவித்தியாலையமும். கிழக்கில் வேலணை கிழக்கு அரசினர் தமிழ்க்கலவன் வித்தியாலையமும். சரஸ்வதி வித்தியாலையமும். செட்டிபுலம் அரசினர் தமிழ்க் கலவன் வித்தியாலையமும். துறையூரில் அரசினர் ஐயனார் தமிழ் கலவன் வித்தியாலையமும் பள்ளம்புலம் ஆத்தி சூடி தமிழ்கலவன் வித்தியாலையமும் ஆகியன அரசின் உதவியுடனும் ஊரின் பொதுமக்களாலும் ஆரம்பிக்கப்படன. அவற்றில் செட்டி புலம் வித்தியாலையம் ஆத்திசூடி வித்தியாலையம் துறையூர் வித்தியாலையம் போன்றவை ஆரம்ப பாடசாலையாகவும். சரஸ் வதி வித்தியாலையம் சைவப்பிரகாசாலை. வேலணை கிழக்கு தமிழ்கலவன்

வித்தியாலையம். போன்றவை இடைநிலை பாடசாலையாகவும் வேலணை மத்திய மகா வித்தியாலையம் தீவுத்தொகுதி உயர்நிலை பாடசாலையாகவும் செயல்பட்டு வந்தது. இந்த மத்திய மகாவித்தியாலையத்தில் மாணவர்கள் தங்கிப் படிக்கும் வசதிகள் கூட இங்கு செயல்பாட்டில் இருந்து வந்தது. ஆனால் நாட்டில் ஏற்பட்ட அவலங்களால் மக்கள் இடம் பெயரும் நிலை ஏற்பட்டதின் பிற்பாடு இவைகள் இங்கு உருக்குலைந்து விட்டன என்பதே உண்மை.

வளம் குறைந்த மக்களின் வாழ்க்கைக்கு கல்வியே ஒரு மூலதனமாகும் அதனால் அவை அழிக்கப்பட்டது ஒரு கவலைக்குரிய செயலாகும் தீவக மக்களின் வாழ்வில் விழுந்த பேரிடியாகும். ஆகவே நல்லவர்கள் சிந்தித்து இதன் வளர்சியில் செயல்படுவது மிகமிக அவசியமே..!

யாழ்ப்பாணக்குடா நாட்டில் கல்விக்கான அடிக்கல் நாட்டப்பட்டது முதல் முதல் வேலணையில் தான் எனலாம். 1833ம் ஆண்டு அமெரிக்க மிசன்மார் தமது முதலாவது பாடசாலையை மதரீதியான நோக்கத்தில் உருவாக்கினார்கள் வங்களாவடியில். அதன் பின்பே இந்துப்போட் விழித்தெழுந்து சரஸ்வதி பாடசாலை. சைவபிரகாசாலை ஆத்திகூடி போன்ற பாடசாலைகள் உருவாக்கம் பெற்றன எனலாம். இந்த கால கட்டத்தில் ஏழைக் குழந்தைகள் கல்வி பெறவும் உத்தியோகம் பெறவும் பெரும்பணி ஆற்றியதோடு இந்துக்களையும் விளிப்புற வைத்தது. மிசனின் பெரும் பணியாகும் எனலாம். இந்து மதம் இந்துக்கல்வி இந்துமக்கள் என்ற சிந்தனையில்தான் இந்துபோட்டும் உருவாகி செயல்பட்டது எனலாம்.

1945ம் ஆண்டில் இலங்கையின் கல்வி அமைச்சர் உறற கன்னங்கரா அவர்கள் உருவாக்கிய இலவசக்கல்வி திட்டத்தால் இனமத பேதமற்ற ஒருசமாதான அரசியல் நடை முறை நடைபெற்ற காலத்தில். இலங்கை பூராவும் பேதமற்ற கல்வித்திட்டம். நடைமுறையில் இருந்த காலமானதால். அரசினால் கல்வித்திட்டம் நல்லமுறையில் பேதமற்று நடைபெறுகையிலே தான். வேலணைக்கும் மத்திய மகாவித்தியாலையம் அரசால் அனுமதிக்கப்பட்டதோடு துறையூர் பாடசாலையும் செட்டிபுலம் பாடசாலையும் வேலணை கிழக்கு தமிழ் கலவன் வித்தியாலையமும் அரசினரால் அமைக்கப்பட்டது. மற்றைய சரஸ்வதி சைவபிரகாசாலை ஆத்திகூடி போன்றவை தனியார் துறை பாடசாலைகளே ஆகும். மத்திய மகா வித்தியாலையம் ஒரு தொகுதிரீதியான செயல்பாட்டில் அமைக்கப்பட்டது எனலாம். இலவசக் கல்வியின் தந்தையென போற்றப்படும் கல்வி அமைச்சர் கன்னங்கரா அவர்களால் பேதமற்ற கல்வி முறையால் இன்றும் நினைவில் இருக்கும் உறற கன்னங்கரா அவர்கள் சேவையின் நிலைப்பாட்டில் உருவான ஆங்கில தமிழ் கனிட பாடசாலைகளும் தொகுதிக்கொரு உயர் கல்விக் பாடசாலையும் என்ற திட்டத்துக்கமைய அமைந்தவையே இந்த பாடசாலைகளாகும். இவையே தீவகமக்களின் கல்விக்கும் பொருளாதார வளாச்சிக்கும் அறிவுவளர்ச்சிக்கும் பேருதவியாக இருந்தது இந்த கல்விக்கலை கூடங்களே எனலாம்.

வேலணை கிழக்குப் பகுதி பெருங்குளத்து முத்துமாரி அம்மனின் பேரருள் கொண்ட பகுதியாகவே என்றும் துலங்குகிறது அதனால் அந்த பகுதியை தேவிகோட்டம் பகுதி எனறே மக்கள் அழைப்பர் அந்த அம்மனின் துணையால் அப்பகுதியில் வாழும் மக்கள் சகல வளங்களும் நீண்ட ஆயுளும் கொண்டு வாழ்கின்றார்கள் எனலாம். அப்பகுதி மக்களின் சிறப்புக்கு அந்த அம்பிகையின் ஒளிகொண்ட அருளே துணை என்றால் மிகையில்லை.

பாடசாலைகள் பெருமளவு இருந்தாலும் மக்களின் நலன்கருதி மூன்று மையில் தூரத்துக்குள் பாடசாலை என்ற முன்னையகால திட்டத்துக்கமைய வேலணையின்

கிழக்குப் பகுதி மாணவர்கள் நீண்ட தூரம் நடந்தே வித்தியாலையத்துக்கு செல்லவேண்டிய நிலையை கண்ட கற்றோர் பெற்றோர்களின் சமூகசேவையாளர்களின் சிந்தனையில் உதித்ததே இந்த வேலணை கிழக்கு தமிழ் கலவன் பாடசாலையின் உதயமாகும்

1946ம் ஆண்டளவில் அன்றைய பாராளுமன்ற உறுப்பினரான திரு சேர் வைத்திலிங்கம் துரைச்சாமி அவர்களின் சிந்தனையிலும் சேவை மனப்பான்மை என்ற உணர்விலும் வேலணை கிழக்குக்கு ஒருபாடசாலை உருவாக்க எடுத்த திட்டத்தை நிறைவு செய்தார். கல்விமானும் பெரும் சமூக உணர்வாளருமான ஆசிரியர் திரு கந்தர் காங்கேசு என்ற ஒரு பெருந்தகையும் அவர் மனைவியும் பாராளுமன்ற உறுப்பினரின் பாடசாலை கட்ட வளங்கிய அங்கீகராத்துடன் இடம் தேடி அலைந்த கிராமத்து பெரியார்களை தேடிச்சென்று தனது மாமனார் தனது திருமணத்துக்கு சீதணமாக கொடுத்த பதினைந்து பரப்பு காணியை தான் கிராமத்தின் மக்கள் நலன் கருதி அன்பளிப்பாக தருவதாகவும் அதிலே பாடசாலையை கட்டும்படியும் சொல்லி அன்பளிப்பு செய்தவர்கள் அந்த பெரும் தகையும் துணைவியாருமாகும். இதனால் அவர் அந்த பாடசாலையின் முதல் அதிபராகவும் அரம்பத்தில் கல்வி அமைச்சரால் நியமிக்கப்பட்டார். அதற்காக கிராமத்து மக்கள் அன்று முதல் அவர் வாழும்வரை அல்லாமல் இன்றும் அவரை நினைவு கூர்கின்றனர்.

அன்று முதல் ஒரு அரம்ப பாடசாலையாக இயங்கி வந்த பாடசாலையில் பல ஆசிரியர்கள் கடமை புரிந்தார்கள். இப்படி பணி தொடர்ந்தபாடசாலை 1970ம் ஆண்டில் ஒரு கண்ட வித்தியாலையமாக தரமுயற்றப்பட்டு அதன் அதிபராக திரு கபாலசிங்கம் அவர்கள் நியமனம் செய்யப்பட்டு எட்டாம் வகுப்புவரை படிப்பிக்கக் கூடிய பாடசாலையாய் திகழ்ந்தது. புதிய அதிபரின் பணியில் வளம்கண்ட பாடசாலையின் வளர்ச்சி ஊக்கம் எடுத்த அன்றையகால பெற்றார் ஆசிரியர் சங்கத்தின் புதிய நிர்வாகிகள். அன்றைய தமிழ் அமைச்சரான தபால் அமைச்சரான செல்லையா குமாரசூரியர் ஊடாக கல்வி அமைச்சருக்கு விண்ணப்பித்து இப்பாடசாலையை தரமுயற்றி மகா வித்தியாலையமாக்கி தரும்படி கேட்டுக்கொண்டனர்.

இதன் ஆக்க முயற்சிகள் தொடரும் காலத்தில் இதற்கு எதிரான பல அரசியல்கூட்சி விளைவுகளையும் பெரும் நெருக்கடிகளையும் பெற்றார் ஆசிரியர் சங்கம் சந்தித்தது. எதிர் நீச்சல் பணியில் தொடர்ந்த பெற்றார் ஆசிரியர் சங்கத்தின் செயலாளர் பொன்.தியாகராஜா அவர்களின் தொடர்த வேண்டுகோளை ஏற்று 1972ம் ஆண்டு தை மாதம் இந்தப் பாடசாலையை ஒரு மகா வித்தியாலையமாக தரமுயற்றித் தந்தது அரசு. இதில் பெற்றார் ஆசிரியர் சங்கத்தின் விடாமுயற்றி வெற்றி கண்டது. கிராமத்து மக்கள் பெரும் மகிழ்ச்சியோடு வேலணை கிழக்கு மகா வித்தியாலையம் என்ற பெயருடன் தபால் அமைச்சர் குமாரசூரியரால் திறப்பு விழா நடாத்தப்பட்டது 20-01-1972ல். அதைத் தொடர்ந்து பாடசாலை விஞ்ஞான ஆசிரியரோடு கூடிய பல தரப்பட்ட பட்டதாரி ஆசிரியர்களும் விஞ்ஞான ஆயிவு கூட வசதிகளும் இருந்தது. மற்றும் பாடசாலையின் வளர்ச்சி கருதி சகலகல்வித் தேழ்வைகளும் வேகமாக அன்றைய மதிப்புக்குரிய யாழ்மாவட்ட கல்வி அதிகாரி திரு. தி --மாணிக்கவாசகர் அவர்களால் துரிதமாக செயல்பட தொடங்கியது. அதிபர் க.சிவராமலிங்கம் அவர்கள் தலைமை தாங்க நியமனம் பெற்ற ஏனைய ஆசிரியர்களின் ஊக்கமான உழைப்பினாலும் மாணவர்களின் கரிசரணையாலும் ஊக்கத்திறனாலும் பெற்றார் ஆசிரியர் சங்கத்தினரின் பேருளைப்பாலும் கல்லூரி வேலணையின் இரண்டாவது உயர் நிலைக் கல்விக்கூடமாக சிறப்போடு வளர்ச்சி கண்டது எனலாம்.

கல்விச் சாலைகளை திறப்பவன். சிறச்சாலைகளை மூடுகிறான் என்ற முதுமொழிக்கிணங்க. இந்த பாடசாலையான கல்விச்சாலையை உருவாக்கி தரமுயற்றி வளர்த்தெடுத்தவர்கள் பலர் உளர். அவர்களின் பெரும் பங்கை கிராமத்து மக்கள் என்றும் மறந்து விடாது நினைவில் வைத்துள்ளார்கள். அந்த வரிசையில் மதிப்புக்குரிய தலைமை ஆசிரியர் கந்தர் காங்கேசு அவர்களையும். அன்றைய பாராளுமன்ற உறுப்பினர் கௌரவ சேர். வைத்தியலிங்கம் துரைச்சாமி அவர்களையும். பின்னைய பாராளுமன்ற உறுப்பினர் கௌரவ வ. நவரத்தினம் அவர்களையும். அன்றைய தபால் அமைச்சர் செ-குமாரசூரியர் அவர்களையும். அன்றைய கல்வி அதிகாரி தி மாணிக்கவாசகர் அவர்களையும். அன்றைய பெற்றார் ஆசியர் சங்கத்தின் இணைச் செயலாளர்களான திரு.பொன்.தியாகராசா அவர்களையும். ஆசிரியர். திரு. ச. மாணிக்கவாசகர் அவர்களையும் மற்றும் வஞ்ஞானகூடத்தை உடனடியாக அமைத்துத்தந்த ஆசாரி நமசிவாயம் அவர்களையும் சமூகசிந்தனையாளர்களான திரு பா-சண்முகநாதன் அவர்களையும் ஆசிரியர் திரு மருதையினார் அவர்களையும். வித்தியாலையத்தின் முன்பகுதி மதிலை கட்டி முடிக்க நிதி உதவி வளங்கிய திரு.தில்லையம்பலம் குமாரசாமி அவர்களையும். கிழக்குப்பகுதி மதிலைக் கட்டிமுடிக்க முன்னின்றுளைத்த திரு. தம்பிஐயா குமாரசாமி அவர்களையும் அதற்கு பணஉதவி செய்த பாரிசில் வாழும் வித்தியாலைய பளைய மாணவர்களையும். பாடசாலையின் அருகிருந்து பல விடயங்களில் உதவிய சு. கனகரட்ணம் திருத்தொண்டர் தில்லையம்பலம் ஆகியோரையும். இன்றும் வித்தியாலையத்தை கட்டிடிக்காத்து வரும் இன்றைய பெற்றார் ஆசிரியர் சங்க நிர்வாகிகளின் சமூகஉணர்வையும் அயராது சேவையையும் இன்றும் மக்கள் நெஞ்சத்து நினைவில் பதிய வைத்துள்ளார்கள் என்பதே உண்மை.

என் நன்றி கொன்றார்க்கும் உய்வுண்டாம்.-- உய்வில்லை
செய்நன்றி கொன்ற மகற்க்கு..!

என்ற வள்ளுவப் பெருந்தகையின் பொய்யா மொழியான குறள் ஏற்று நெஞ்சத்தில் பதியவைத்துள்ளார்கள் எனலாம்.

முத்துமாரி அம்பாளின் பெரும் கருணை பெற்ற அப்பகுதி மக்களின் பெரும்பகுதி மக்கள் இன்று உலகம் பூரா பரவி பரந்து கொடியாய் படர்ந்து உள்ளார்கள். அவர்கள் தங்கள் சிந்தனையை வளர்ந்து சற்று சீர்குலைந்து அபிவிருத்தியை எதிர்பார்த்து நிற்கும் இந்த பாடசாலையின் மேல் பார்வையை செலுத்துவது ஒவ்வொருவருக்கும் கட்டாய கடமையாகும். என்பதை இந்த நேரத்தில் நினைவு படுத்துவது என் போன்றவர்களின் கட்டாய கடமையாகும். அத்தோடு கடந்த 1990ம் ஆண்டில் நாட்டில் ஏற்பட்ட சூழ்நிலையின் காரணங்களால் மக்கள் புலம் பெயர்வு ஏற்பட்டு பின் 1996ல் மக்கள் தாய் மண்ணை தேடிவந்த போதும். அடைக்கலம் கொடுத்ததும். அனைத்து பாடசாலை மாணவர்களும் ஒன்றிணைந்து இங்கே தான் கல்வி கற்க முடிந்ததுவும் இந்த பாடசாலைக்குகிடைத்த மாபெரும் பெருமையாகும் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

நன்றி வணக்கம்
அன்புடன்
க.சிவராமலிங்கம்
முன்னாள் அதிபர்
(வேலணை கிழக்கு மகா வித்தியாலையம்)
கனடா